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özet :

Aşağıdaki yazı, ilk kısımda fikir-
lerin bilhassa ham madde konusundaki
inkilâbını belirtilerek, «kömür» ham
maddesi hakkındaki yeni noktai nazar-
ları izah etmektedir.

«Siyah elmas»m müşahadesindeki
bu inkılâp, Alman kömür madenleri
idaresinin, (DKBL) tecrübelerle ve
zengin bir Uluslararası literatüre da-
yanmak suretiyle kömür petrografisi -
fizik-kimya ve teknolojik incelemelere
istinad eder. Özel olarak, kömürleşme
olayı ile bundan çıkarılan kömürün
muhtelif nevilerinin teşekkülü hakkın-
daki neticeler tebarüz ettirilecektir.
Kömürleşme derecesi tetkiklerinin bu-
günkü durumu bir kömür tasnifinin
esası ve şematik bir şekilde gösterile-
cektir. Kömür nevilerinin ve yapı kı-
sımlarının (macerels) Uluslararası no-
menklatürü de verilecektir. Damar kö-
müründe kül taşıyıcılarının önemine
ve genetik münasebetlere işaret oluna-
caktır. Kömür petrografisinin ilmî ve
pratik sahalardaki vazifesi bu kısımda
bilhassa belirtilecektir.

Bu makalenin ikinci kısmı, kömür
petrografisi ile teknolojisinin tecrübe-
lerine istinaden, Damar arşivi şeklin-
deki, kömür istihsal ve çalışılmasının
bütün kısımlarını içine alan detaylı bir
dokümantasyonun kıymetini gösterir.
Bu dokümantasyonun genel ekonomi
için özel kıymeti, inceleme yolu saye-
sinde ve ayrıca kömür petrografisi

teknoloji çalışmalarının pratik saha-*
sından alınan misallerle anlatılır.

Üçüncü kısımda Anadolu kömür
sahalarının kuzey ve doğu kesimleri-
nin prospeksiyon ve işletilmesi için
kullanılması enteresan görülen kömür
petrografisi metodlarına işaret oluna-
caktır. Yeni kömür petrografisi -fiziko-
şimi- teknoloji literatürüne ait zengin
bir bibliografya konuda derinleşmeye
imkân verecektir.

Bu makale, kömür petrografisi
mevzuunda yayınlanacak başka yayın-
ların bir «girişi» sayılmalıdır.

Son on yıllar zarfında ilim ile
pratiğin gayet sıkı işbirliği sayesinde
kömür petrografisi, ilmin az bilinen
çerçevesinden çıkarak muhtelif dallı bir
ilim halinde inkişaf etmiş olup, maden-
cilik ve ham madde sanayii bundan
büyük istifadeler sağlamaktadır.

Maden işletmeleri idarecilerinin
bu bakımdan fikirlerinde yer bulan de-
ğişiklikler esaslı bir önem taşır. Şimdi-
ye kadar kömür çok işe yarayan, bir
çok maksatlara elveren bir ola-
rak farz edilir ve kömürün esas mese-
leleri bunun yataklarının aranma ve
tetkikinde görülürdü; halbuki şimdi ar-
tık, maksadı kömürün asilleştirilmesi
ve binnetice en iktisadî neticeyi elde
etmek olan bir ham madde düşüncesi
yer etmektedir. Ham madde olarak kö-
mür, karışık bir şekilde bir birine bağ-
lı bir esas madde ve asilleştirme sana-
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Yukarıda işaret olunduğu üzere,
teşekkül bölgesinin farklı olması neti-
cesi damar kömürünün şerit nevileri
husule gelir. Bunların] damarların teş-
kilindeki muhtelif fayları ve şerit ne-
vilerinin yapı kompozanları (macerels),
damar kömürlerinin teknolojik durum-
larındaki farkları meydana getirir.
Koklaşma özellikleri için H/O nispeti-
nin esas rolü oynadığı belli olmuştur.
1200° ye kadar ısıtılınca H bakımından
zengin kompozanlarm şebeke buruş-
maları, O bakımdan zengin kompozan-
larm da şebeke genişlemesi gösterdik-
leri röntgenografik inceleme sayesinde
belli olmuştur. Buna benzer inceleme-
ler kömürleşmenin ilerlemesiyle şebe-
ke mesafelerinin ve kristalit büyük-
lüklerinin muntazam değiştiğini de gös-
termiştir. Maahaza bu tetkikler henüz
tamamlanmamış ve neticelenmemiştir.
(M. Th. Mackowsky, 1949, 22, 24, C. A.
Şeyler 1943, 41 v. s.).

Alman kömür işletmesinin ham
madde kısmı tarafından izole vitritler-
de yapılan refleksion ölçüleri teşekkül
şartları ve kömürleşme hususunda bazı
bilgi vermiştir. Bu ölçülerden aynı da-
marda tabandan tavana refleksionların
aynı olmadığı belli olmuştur. Bu, da-
marın teşekkülünde, ancak muhtelif
teşekkül şartlarının hüküm sürmüş ol-
masıyla mümkündür. Bu nevi ölçüler
münhasıran temiz vitritlerde yapılabil-
miştir, zira bütün şerit nevileri içinde

vitritler en yeknesak bileşiği teşkil
eder (Şekil 2). M. Teichmüller'in ince-
lemelerine göre, 1950, 1949, kömürde
şerit nevilerinin teşekkülünü aydınla-
tan bu tecrübeler ancak teknolojiyi ilgi-
lendiren konularda doğrudur. Bu müel-

lifin incelemelerine göre, yumuşak lin-
yitin oluş ve petrografik yapısı hak-
kındaki şimdiye kadar bilinen teşek-
kül bölgesi ve şerit nevilerinin teşek-
külü izahları şüphe davet etmektedir,
ancak bu husus kömür teknolojisi için

elde edilen petrografik sonuçlarda bir
değişiklik yapmaz.

Muhtelif tecrübeler kömürlerin
kömürleşme derecelerine göre karak-
terize edilebilmelerini temin maksadıy-
la yapılmıştır. Geniş hudutlar arasında
değiştiğinden, susuz ve külsüz substan-
sın (Waf) uçucu kısımlarının yüzdele-
rinin verilmesi muhakkak kâfi değildir.
Bu gün bir klasifikasyonun esası ola-
rak umumiyetle kısa analiz alınır. Mik-
roskop da esaslı bilgi verir. (E. Hol-
mann, A. Jenkner, F. L. Kühlwein,

'1932, 13 ve başkaları). Temiz vitritlerin
refleksiyon kabiliyetleri bu hususta da
bilgi verecektir. Bununla beraber, yu-
karda da işaret olunduğu veçhile, bu-
rada yalnız kömürleşme derecesi değil,
kömürleşme yolu da rol oynar. C. A.
Şeyler (40, 41, 42, 43, 44) refleksiyonla-
rın tedricen değiştiğini tespit etmiştir.
M. Th. Mackovvsky'ye göre (1950-51,
22 ve A. Dahme 1951, 7) incelemelerin
gelişmesi sayesinde kömürleşmenin
ilerleyişini gösterecek geniş bir ref-
leksiyon bandı meydana çıkacak, an-
cak bu başlangıçta yalnız «normal kö-
mürleşmiş» kömürlere şamil olacaktır.
H ve O bakımından çok zengin kömür-
ler bu bandın dışında kalır. Sunada
işaret edelimki, Macaristanda yapılan
yeni araştırmalar neticesi kömürleş-
me, bitüminitlerde yavaş bir vitritleş-
me demek olan, hidrojeni uzaklaştırıcı
bir oksidasyon olarak kabul edilmek-
tedir. Bu olay gerek linyit, gerek taş
kömür safhasında birdenbire vücut bu-
lacaktır. (E. Szadeczky - Kardoss, 1952»
47). Bu netice C. A. Seyler'in fikirle-
rine uygundur.

Kısa analiz, elemanter analiz ve
röntgenografik incelemelerle tespit
olunduğu veçhile, kömürleşmenin muh-
telif üyelerinin, şebeke konstantları ve
kristalik büyüktüğü ile .tefrik oluna-
bildiği muhakkaktır. E. Hofmann, G.
Agde ve arkadaşları ve W. Scheer, 16,
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22, malûm organik birleşiklerle kömü-
rün kimyasal kompozanları arasında
bir köprü göstermişlerdir. Röntgenog-
rafik incelemeler kömürün grafitik ka-
rakterini meydana çıkarmış ve elmaslı
grafitten ibaret G modifikasyonlarına bir
üçüncüsünü -amorf karbon- ilâve et-
miştir (devam eden incelemeler ışın
verici bir C izotopunun mevcudiyetini
ortaya çıkarmıştır). Bu meselelerle bil-
hassa ingilizler meşgul olmuşlardır.
Maksat kömürün ince yapısını meyda-
na çıkarmak ve bir kömürleşme klasi-
fikasyonu yapmaktadır (C. A. Şeyler,*-
1943, 41).

Kömürleşmenin kısaca bahis ko-
nusu edeceğimiz ikinci safhasında, ba-
sınç ve ısı tesiriyle başka değişiklik-
lerde vücût bulur. Burada dislokasyon
basıncı ve muhtelif kalınlıkta dağ ta-
bakalarının basıncı bir rol oynayabilir,
fakat muhtelif jeotermik derinliklerin,
derinlik entrüziyonlarının ve volkaniz-
manın da tesiri olabilir (M ve R. Teich-
müller, 1948, 49, 47, 48).

Şerit nevilerinin (rock typs) ve
yapı kısımlarının (macerals) noman-
klatürü 1951 Uluslararası karbonifer
kongresinde kabul olunan ve Şekil 1.
de gösterilendir (Bibliografya 17 ve
56). Bu kısımların şerit nevilerinin
yapısına iştirak nispetleri Şekil 2. de
görülür.

Kömürün petrografi ve teknoloji-
sinde, yapı kısımlarının yanında mine-
ral ilâveleri de önemlidir. Burada sen-
jenettk ve epijenetik mineralleri diye
esaslı tefrik yapmak gerekir (C.
Abramski, M. Th. Mackowsky, K. Rei-
ner, l, 21, 56). Bu tefrik kömürün ih-
zar ve asilleştirilmesi bakımından pek
büyük ehemmiyeti haizdir. Kil mine-
ralleri biririci gruba aittir; bunlardan
bilhassa Montmorillonit ve Haloysit
şebekelerine alabildikleri su yüzünden
arzu edilmeyen pislikler teşkil eder.
Kil kompozonları turb bölgesine sular

vasıtasiyla getirilir; binnetice bunlar
esas itibariyle yaş teşekküllerdir, înce
konkresiyon halinde pirit, ince konkre-
siyon halinde siderit ve ince konkresi-
yon halimde kuars ve birde kaolinit
bu guruba aittir, înce konkresiyoner
pirit (fk FeS2) ancak oksijensiz ve yük-
sek konsantrasyonlu elektrolit muhi-
tinde teşekkül edebilir ve gayet yaş
teşekküllerin endikatörü olarak kulla-
nılabilir. Bu nevi pislikleri fazla da-
marların üzerinde çok defa marin sevi-
yeler tespit olunmuştur. (M. Th. Ma-
ckowsky, E. Stack, R. Teichmüller).
înce konkresiyoner siderit (fk FeCO3)
teşekkülü W. Kegel'e göre kuvvetli
asitler ihtiva etmeyen ve ancak az mik-
tarda oksijeni havi, yani az çok yarı
yaş muhitlerde teşekkül eder. Kuarsın
harekete gelmesi için muayyen p H
konsantrasiyonlarına ihtiyaç olup, bu
turb çamurundaki humus asitleri saye-
sinde olur (H. Borchert, 1950, 5). înce
konkresiyoner pirit ile ince taneli
kuars muhtemelen silikozun sebeple-
rinden birini teşkil eder. Halen Alman-
ya'da bu bakımdan esaslı araştırmalar
yapılmaktadır. (Bochum Silikoz Araş-
tırma Enstitüsü).

Epijenetik mineral ilâveler, birinci
gurup minerallerinin aksine, kömür
substansı ile fazla giriftuk - mekanik
tefrik ancak büyük güçlükle - göster-
mez. Bunlar daha ziyade çatlakçıklar,
çatlaklar ve yarıkçıkları ve bir de, lin-
yit safhasında husule gelmiş ve gelişen
diagenez neticesi büyüyen buruşma ya-
rıklarına doldurur. Bunlar bazanda
kolay kırılan parlak kömür tabakala-
rında ince mineral zarları halindedir.
Bunlar çıkarılan kömüre mat bir man-
zara ve makroskopik tetkikte - bilhassa
yeraltında-kömürün şerit yapısı hak-
kında yanlış fikir verir.

Kömürlerin birden tutuşmaları ko-
nusunda da yeni fikirler vardır. Şim-
diye kadar bu olay, gayri kâfi olarak,
iki türlü izah olunurdu.
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